

## EXPUNERE DE MOTIVE

Pe baza mandatului acordat de Guvernul României, Comisia de privatizare a Băncii Comerciale Române S.A. a invitat Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) și Corporația Financiară Internațională (IFC) să depună scrisori de intenție pentru a participa la privatizarea Băncii Comerciale Române, în conformitate cu noua abordare a procesului de privatizare a acestei bănci.

Atât BERD, cât și IFC au răspuns pozitiv prin depunerea la Comisia de Privatizare a unor scrisori de intenție pentru cumpărarea unor pachete de acțiuni la B.C.R..

Prezentul act normativ prevede mandatarea Autorității pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului (APAPS) de a vinde prin negociere directă, fără selecție de oferte, pachete de acțiuni ale BCR către BERD și IFC. Totodată va fi vândut și un pachet de acțiuni către Asociația Salariaților Băncii Comerciale Române - S.A. constituită din salariați, membrii Consiliului de Administrație și pensionari cu ultimul loc de muncă în BCR.

Condițiile esențiale ale fiecărui contract de vânzare-cumpărare de acțiuni sunt negociabile în limitele stabilite de strategia de privatizare a băncii și vor fi supuse aprobării Guvernului. De asemenea, prețul pachetelor de acțiuni care se vor vinde către BERD și IFC se stabilește prin negociere, urmând să fie supus spre aprobare Guvernului.

Ordonanța de urgență prevede dispoziții speciale în materia privatizării băncilor, cum ar fi posibilitatea instituției publice implicate, respectiv APAPS, să convină cu cele două instituții financiare internaționale constituirea unor opțiuni de răscumpărare totală sau parțială a acțiunilor vândute. Scopul acestei prevederi este de a crea baza legală pentru ca noua strategie de privatizare a băncii să permită statului să revândă acțiunile răscumpărate împreună cu pachetul de acțiuni pe care-l mai deține către un investitor strategic/grup de investitori, asigurându-i acestuia poziția majoritară în bancă, astfel încât în urma acestor tranzacții BCR să devină o bancă cu capital majoritar privat.

Există, de asemenea, posibilitatea ca APAPS să convină cu BERD și IFC acordarea, în favoarea celor două instituții financiare, a unei opțiuni de vânzare a acțiunilor cumpărate către stat, în anumite împrejurări.

Pentru operaționalizarea prevederilor susmenționate, fondurile necesare pentru plata sumelor rezultate ca urmare a exercitării opțiunilor de răscumpărare, respectiv a opțiunilor de vânzare, se vor asigura din sumele încasate potrivit art.1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.38/2000 privind unele măsuri pentru diminuarea datoriei publice interne, aprobată prin Legea nr.315/2001, începând cu data anunțului de exercitare a opțiunii respective.

În ceea ce privește cheltuielile celor două instituții financiare, în cadrul procedurii inițiate pentru achiziționarea pachetelor de acțiuni, se prevede posibilitatea ca APAPS să convină rambursarea acestor cheltuieli.


Caracterul de urgență și excepțional al reglementării este determinat, pe de o parte, de necesitatea privatizării celei mai importante bănci comerciale din țară, tergiversarea procesului de privatizare a acesteia conducând la consecințe grave în cadrul întregului sistemului bancar românesc și în economia națională, cu impact imediat negativ, nu în ultimă instanță, și pe plan social.

Pe de altă parte, angajamentele asumate de Guvernul României față de organismele internaționale, în special cu FMI și cu Banca Mondială, impun respectarea termenelor și a procedurii convenite pentru privatizarea băncii, precum și pentru îmbunătățirea condițiilor de pe piața bancară din România. Neîndeplinirea acestora ar însemna pierderea unei oportunități pe care economia românească nu poate să și-o permită.

În altă ordine de idei, complexitatea procesului de privatizare al BCR a impus adoptarea unor reglementări excepționale care să deroge de la prevederile art.1 ale Legii nr.83/1997 pentru privatizarea societăților bancare la care statul este acționar, ceea ce justifică, și din punct de vedere juridic, promovarea actului normativ sub forma unei ordonanțe de urgență.

În consecință, prin promovarea de urgență a acestui act normativ se evită producerea unor efecte negative cu consecințe nedorite în plan economic- bancar și social, și se previn consecințele negative care pot aduce grave atingeri interesului public, ceea ce legitimează caracterul de urgență și excepțional solicitat de prevederile Deciziilor nr. 65/1995 și 15/2000 ale Curții Constituționale pentru promovarea unei ordonanțe de urgență.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind vânzarea unor pachete de acțiuni ale Băncii Comerciale Române S.A., pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
PRIM-MINISTRU  
Adrian Năstase